

烟台故事

# 市志里的牟平英杰

刘甲凡

在1994年版《烟台市志》第五十一编“人物”第一章“传记”篇里，有7位牟平英杰留名其中。他们在不同历史时期做出的丰功伟绩，万众敬仰、名垂青史，是家乡人民的光荣与骄傲，今天例举几位。

## 侦察英雄杨子荣

杨子荣原名杨宗贵，1917年出生于现牟平区文化街道嵎岬河村。杨子荣4岁那年，父亲杨世恩带着一家老小去东北安东（今辽宁丹东）谋生。东北谋生也很艰难，父亲和姐姐留下了，母亲领着其他孩子又回到了老家。

1929年，胶东地区军阀混战，民不聊生。12岁的杨子荣再次去安东投靠父亲，先后到姐姐做工的缫丝厂当学徒，到码头搬木头、扛大包，到鸭绿江放木排、当船工。1938年底，杨子荣在鞍山千山采矿区当矿工。在矿区干活不仅危险，还要受日本监工的欺侮。1943年，杨子荣离开矿山，回到了老家牟平。

1945年8月，牟平城解放。同年秋，28岁的杨子荣报名参加八路军，10月下旬，随部队赴牡丹江地区剿匪，11月，加入中国共产党。部队改编后，杨子荣被编在牡丹江军区二团三营七连一排一班。首长见他是个“年龄不轻，军龄不长”的老兵，便分配他到伙房当炊事员。

牡丹江地区匪患严重。首长派杨子荣等30多人，着便衣，先行到达海林镇进行侦察。杨子荣亲自带人进到有百余杆枪的地主武装孙江司令部，敦促其放下武器，拒降者，就地缴械。1946年2月2日，海林镇解放。

1946年3月20日早晨，三营在杏树沟追击李开江部，李开江据险顽抗。杨子荣带领一班人迂回到敌人阵地侧后，他示意副班长和战士隐蔽好，独自一人跃出掩体，威逼400余名敌人放下武器，迫使匪首李开江、张德振投降。杨子荣因功被评为团战斗模范。

大股匪徒被歼灭后，小股残匪流窜于深山老林中。为消灭残匪，部队首长决定组建武装侦察小分队，负责人由既熟悉当地情况，又有独立指挥作战能力的杨子荣担任。

在随后的行动中，杨子荣首先擒了许家四虎（许福、许禄、许祯、许祥），消灭了“九彪”李发林、马希山等惯匪。之后，又带领四名战士，化装成敌人，深入林海雪原，摸清敌情。1947年2月6日晚，杨子荣只身进入虎穴，里应外合，活捉国民党保安旅长、牡丹江一带匪首“座山雕”。东北军区司令部给杨子荣记了三等功。

1947年2月23日，在追剿丁焕章、郑三炮等匪首的战斗中，杨子荣英勇牺牲。为表彰杨子荣的英雄事迹，东北军区司令部授予杨子荣“特级侦察英雄”“战斗英雄”的光荣称号，其生前所在的排被命名为“杨子荣排”。

## “小调大王”安波

安波原名刘清禄，1915年出生于现牟平区文化街道庙沟村。1931年，安波考入牟平县立中学，毕业后考入曲阜师范，1934年转入济南第一师范学校。在校期间，他积极投身抗日救亡运动，曾任济南学联秘书长。1935年12月加入中国共产党。1937年，到鲁南费县师范讲习所，以教员身份为掩护进行秘密活动，在党内任中共山东省委特派员。

1937年10月，安波到延安陕北公学学习，结业后留校任教务科长、政治课研究室主任、音乐研究室党支部书记等职。1938年2月，入鲁迅艺术学院音乐系学习，毕业后留校从事民族音乐研究工作。

在鲁艺期间，安波创作歌曲300余首，秧歌剧、歌剧多部。仅1938年，他一人就搜集民歌200余首，获得“小调大王”的称号。其中，最受欢迎的是在延安秧歌运动中以陕北民歌《打黄羊》曲调填词创作的《拥军花鼓》和秧歌剧《兄妹开荒》。《公祭志丹同志》所选用的陕北民间音调，成为《哀乐》主题，一直沿用至今。他还创作了大量具有民族特色和时代精神的音乐作品，代表作有《八路军开荒歌》《七月里在边区》《打倒蒋介石解放全中国》《因为有了共产党》《运动战歼灭战》《人民一定能战胜》《三绣金匾》《就义歌》等。

1949年春，安波率冀察热辽“鲁艺”师生赴沈阳，开展东北和辽宁地区的革命文艺工作。中华人民共和国成立后，安波先后任东北文工团团长，鲁迅艺术学院党委副书记和音乐部部长，东北人民艺术剧院院长，辽宁人民艺术剧院院长，中国音乐家协会辽宁分会主席，辽宁省委宣传部副部长、文化工作部部长，全国文联委员，中国音乐家协会常务理事，中国民间艺术研究会理事等职。

1964年，安波任中国音乐学院院长。在此期间，他在大型革命音乐舞蹈史诗《东方红》中任编导和音乐组长，大胆地将诗、歌、朗诵、歌曲、舞蹈、歌舞等多种艺术形式融为一体，描绘了辉煌壮丽的中国人民革命斗争历史画卷。

安波毕生致力于音乐事业。延安时期，他是中国民间音乐研究会的重要成员。抗日战争时期，他多次到民间采集音乐，并填以新词，编成《怎么办》《夜摸营》等歌曲，深受群众欢迎。后来，他又对陕北、内蒙古、东北、安徽等地的民歌、说唱和戏曲音乐作过系统的搜集、整理和研究，为中国民族音乐学的发展做了开拓性的工作。

此外，安波还写了《星海同志永远在指导与鼓舞着我们》《劳动人民创造了优美的艺术形式——民歌》等论文。

## 植物学界泰斗刘慎谔

刘慎谔，1897年出生于今牟平区文化街道嵎岬河村。1918年，刘慎谔考入保定留法高等工艺预备班。1920年，在法国朗西大学农学院及蒙彼利埃农业专科学校学习。1926年，毕业于克莱孟大学理学院，获硕士学位，又入里昂大学理学院和巴黎大学理学院深造。在里昂参加“中国生物科学学会”时，被推举为学会总书记。1929年，获法国理学博士学位。同年，携带在法国留学10年采集的2万多号植物标本回国，任北平研究院植物研究所所长、研究员。后在北平建立起中国第一座植物园。

1931年—1933年，刘慎谔只身去新疆、西藏、印度等地，冒着生命危险，历经千辛万苦，收集各种植物标本4500余号，掌握了大量的第一手科学考察资料，发表了《中国西南部植物地理》等论文，填补了中国植物学领域的空白。

抗日战争时期，为了保护珍贵的图书资料和植物标本，他曾5次徙居于大西北。其一生先后在北京、武汉、昆明、沈阳等地创建了4座植物园。

1948年，蒋介石政府要带他去台湾，他断然拒绝。1950年，侵朝美军施放细菌弹，危害到中国东北部分地区。此时，他正在东北筹建农林植物调查所，并任哈尔滨农学院农林植物调查所所长。他以确凿的科学论据，揭露了美国侵略军进行细菌战的罪行。

1954年，任中国科学院林业土壤研究所副所长兼植物研究室主任的刘慎谔，为开发东北林区，建设草原，进行了大量考察。1955年，他考察小兴安岭林区，提出了“采育择伐”的主张，并亲率科研组到乌敏河林业局进行样板试验，使“采育择伐”的主张在长白山和小兴安岭林区得到实施和推广。

1956年，他承担包兰铁路通过腾格里大沙漠沿线的治沙任务，提出草、灌结合加沙障的治沙方案，保证了包兰铁路按时通车。此后，他还任中国植物学会副理事长、国家科委林业组副组长、辽宁省政协常委、辽宁省民盟副主任委员、沈阳市民盟主任委员、沈阳市副市长等职。当选为第一、二、三届全国人民代表大会代表，参加过全国群英会，多次受到中央领导的接见。

刘慎谔毕生致力于植物学研究，编写了《动态的植物学》和《历史植物地理学》，主编《东北木本植物图志》《东北草本植物志》《东北药用植物志》《东北植物检索表》等，发表论文90余篇。1985年，科学出版社出版了《刘慎谔文集》。1975年11月23日，于沈阳病逝。

## 爆炸大王刘元宪

刘元宪，1908年出生于今牟平区水道镇唐家夼村。1940年，刘元宪参加村抗日游击队并任组长。他经常出没于水道周围十几个村落，发动组织群众，反特锄奸，团结抗日。他们把资敌的粮食劫下来，交给抗日政府，受到表扬和奖励。刘元宪用奖金买了两支“七九”步枪，又凑集了一些土枪，武装了游击队。1942年，刘元宪被选为村民兵团长，1943年加入中国共产党。

1943年夏季，刘元宪到区武委会领回两颗地雷。同年5月，他们用这两颗地雷炸死“扫荡”的敌人9名，重伤4名。敌人遭此惨重打击，便伺机对唐家夼进行报复。他们设计诱导鬼子偷袭唐家夼。可当敌人要烧杀抢掠时，地雷山崩地裂般一个接一个地爆炸了。一个敌人当场毙命，两个受了重伤，其他敌人丢盔卸甲落荒而逃。

1944年1月，胶东军区在栖霞县牙山召开英模大会，授予刘元宪“民兵英雄”光荣称号，并奖给他一支步枪和一套衣服。

敌人进犯唐家夼遭惨败后，绞尽脑汁图谋报复。3月，汉奸孙明轩指使弟弟和侄儿偷偷把民兵埋好的地雷线全部剪断。第二天拂晓，汉奸领着日军包围了唐家夼。民兵们匆忙应敌，突围不及，死伤多人。

刘元宪接受了这次事件的惨痛教训，又创造了“子母雷”爆炸方法，就是在一个地雷的下面再连接一个地雷，把上面的母雷挖出来，连在下面的子雷立即爆炸。同年初夏，民兵侦得敌人的动向，在四顶子山埋上了“子母雷”，并把敌人引到山顶的小路上。敌人发现埋雷地点，10多个鬼子围成一圈，让一个有经验的鬼子扒土起雷，子雷爆炸了，6个鬼子被炸死，两个重伤。

1944年8月24日，刘元宪带领民兵配合主力部队，攻克了水道据点。水道解放后，刘元宪被调到牟平城南一带，担任爆炸队长，配合牟平独立营，先后用地雷炸死敌人3名。

1945年8月18日，牟平城解放。刘元宪先后任桂山、金山、蛟山等区武装部长。1947年国民党军队进攻胶东时，刘元宪又被调任牟平县爆炸队长，用地雷炸死国民党军10多人。

在抗日战争和解放战争中，刘元宪带领民兵共炸死敌人33名，炸伤敌人十余名，多次出席胶东军区和省军区的英模大会，荣获“爆炸大王”光荣称号。1948年5月，组织安排他回乡担任唐家夼乡乡长，1968年去世。